

涵江：人才产业双向奔赴

□本报记者 沈琳 通讯员 林亦霞 翁佳琳 柯曼婧



“兴农智囊团”林秋香(左一)在评茶。(资料图片)

2024年国务院政府工作报告提出：“完善拔尖创新人才发现和培养机制”“要在改善人才发展环境上持续用力，形成人尽其才、各展其能的良好局面”……

近年来，涵江区不断强化技能强企，聚焦技能人才培养、技能人才队伍建设。同时，健全乡土人才选拔，用活专业人才，为乡村振兴提供坚强人才保证，有效推动产业高质量发展。

科技创新添动能

“从去年8月担任企业‘科技副总’后，除了在学校上课，我平均一周要跑一次企业。今年又带了研究生，将花更多时间跑企业、找问题、做科研。”担任福建威诺有限公司“科技副总”的莆田学院机电与信息工程学院自动化专业的青年



“兴农创客”徐育珊通过直播推介当地农特产品。(资料图片)

教师窦景欣告诉记者，目前，企业在数控机床加工精度和稳定性等方面遭遇了技术瓶颈，这也正是他和企业签订的产学研项目《装备制造产业公共测试实验室》要努力攻克的难题。

国家鼓励企业作为科技创新的主体，但在创新过程中，企业总会遇上这样或那样的掣肘。工艺落地难、技术转化难……一遇上难题，像窦景欣这样的“科技副总”就派上用场。

涵江区科技局工作人员林建花介绍，“科技副总”一般都从莆田市内高校和市级科研院所具有一定产业经历的博士学位或副高级以上职称的科研人员中挑选担任。自莆田市去年出台《选派“科技副总”派驻企业实施办法》等文件后，涵江区鼓励青年人才发挥专业优势，深化产学研合作，帮助企业解



窦景欣(左二)与企业技术人员交流。(资料图片)

决技术难题，提升创新能力，培养创新人才，推动产业高质量发展。

目前，莆田共选派18名“科技副总”，服务企业遍布新能源汽车制造、新材料、人工智能等产业。就像窦景欣一样，这些“科技副总”大都是莆田近年来引进的电气工程、材料科学与工程、机械工程、化学与环境等专业的优秀年轻博士。

那么，担任“科技副总”是否会分散精力、徒增教学负担？窦景欣说：“恰恰相反，通过企业经历，我可以将最实际的企业应用场景带到课堂上，教学更加生动明了，更受学生欢迎，产教研进一步深度融合。企业生产遇到的针对性问题，也为下一步科研指明了创新方向。”

精耕乡土人才田

步入涵江区白沙镇双孢菇生产基地，一朵朵双孢菇像白色的珍珠镶嵌在菇床上。该基地是全省最大的双孢菇生产基地，有菇房21幢，菌菇栽培面积2.4万平方米。凭借得天独厚的菌类生长条件，以双孢菇为主的食用菌种植成为当地的特色产业。

菇房内，基地负责人杨庆其和工人忙着采摘、装篮、打包等。“种植双孢菇所需的培养基为农作物秸秆，如麦秸、玉米芯、水稻秸秆和畜禽粪便等混合发酵而成，同时培养基下架后可作为有机肥循环利用，实现了变废为宝和对秸秆的循环利用，对乡村绿色环保有很大帮助。”杨庆其介绍，在出菇季节，基地可日产双孢

菇4吨左右。

在涵江区乡村振兴“兴农人”计划中，杨庆其被评为“兴农田秀才”。虽然自己发展得不错，但他也有自己的打算：现在，我们的双孢菇产量一年还只能采收一季，需要和外省的基地一同结合，才能有全年的持续销量。自己准备升级换代，用上新型机械设备，提高效率，出口创汇，增加税收。

制定标准，储备“活水”。近年来，涵江区通过对农产品初加工能手、农村技能服务型人才、技能带动型人才、社会服务型人才等进行全面摸底、分类建档、动态管理，实现“一村一表，一镇一册，一区一库”。评选“兴农田秀才”“兴农工匠师”“兴农云销家”“兴农创客”“兴农智囊团”5类“兴农人”，为乡村振兴集聚智汇。目前，全区已评选“兴农人”253名。

莆田市信田农业科技有限公司在江口镇大东村，创始人林叶熊是“兴农人”。2018年，公司成立后，在他及团队的努力下，建立了“网约农服”+“数字种植”互联网数字农业服务平台。“网约农服”帮助农机合作社解决有机无机、农户解决有地无机问题；“数字种植”则是借助物联网、AI、大数据等数字应用技术，提前做好农作物生长过程中各项指标的预警、检查及干预，保障农作物健康高产。如今，该公司科技植保的服务范围从莆田扩大到全国。信田农业还建设了莆田市智慧农机平台，调度农业社会化服务，至今服务莆田农业面积11万亩次，节约用水5000多吨。

AEO 添动力，轮胎加速“走出去”

□本报记者 林剑波 通讯员 蔡晶寅 林娜

“得益于海关AEO这个国际贸易金字招牌，让我们全钢巨型工程轮胎更好地走向国际市场，尤其是‘一带一路’朋友圈越做越大。”近日，看着公司的出口报表，海安橡胶集团股份公司法务负责人罗承源说，全钢巨胎是工程机械轮胎中极具特色的高端产品，由于体积质量巨大、生产条件苛刻，目前仅少数轮胎生产企业能够实现大规模量产。

AEO即经认证的经营者，是海关最高信用等级，旨在保护日益增长的国际商业、国际贸易，提升全球贸易供应链的安全和便利化水平。2022年2月，中俄海关实现AEO互认，为海安橡胶带来显著的出口增长。去年，该公司对俄罗斯的出口量同比增长1.2倍，对“一带一路”共建国家的出口值占出口值的九成以上，同比增长86.25%。

海安橡胶是一家拥有自主品牌，具有独立研发、制造和掌握核心

技术的专业生产和翻新巨型工程子午线轮胎的国家级专精特新“小巨人”企业，成为继法国米其林、美国固特异、日本普利司通三大巨头外的第四品牌，实现了我国全钢巨胎产品进口替代和出口零的突破。

海安橡胶产品刚进军国际市场时，对国外市场政策规定了解不够充分，在拓展“一带一路”共建国家市场进程中，碰到一些困难急需帮助。莆田海关了解到企业需求后，主动向企业宣讲中国与“一带一路”共建国家海关AEO互认情况及便利措施，推动企业开展海关AEO互证工作。

除了海安橡胶，福建佳通轮胎有限公司也从AEO制度中获益匪浅。“我们为该公司设立专属企业协调员，第一时间将海关新政策、新要求传达给企业，帮助企业用好AEO互证政策，在原材料采购和产品出口等方面进一步拓展‘一带一路’共建国家市场。同时，指派业务骨干深

入企业调研原材料及成品合规申报情况，开展轮胎加工贸易单耗管理改革试点，贯彻落实海关总署持续推动加工贸易高质量发展改革措施，通过有效简化保税料件、成品内销手续，放宽深加工结转申报时限，将原本15日的申报时限延长至30日等措施，进一步为企业降低管理成本。”莆田海关保税业务科科长许济林说。

受益于海关AEO认证企业优先办理手续、减少监管频次等便利化措施，企业发展迈入快车道。“公司通过海关AEO高级认证之后，保税料件抽盘比例降低，加工贸易手册案保证金实现减免，经营成本大幅降低，市场竞争力得到提升。以轮胎加工贸易单耗管理模式改革为例，初步测算每年可以为公司节省经营成本约20万元。”佳通轮胎关务专员方雪琴说。去年，该公司新增出口至土库曼斯坦、亚美尼亚等“一带一路”共建国家，出口货值超15亿元。



海关AEO认证专家在海安橡胶公司开展实地认证培育工作。李晖 摄

畅通“生命通道” 筑牢安全防线

□本报记者 林爱玲

“宝贵的灭火时间，却被消防通道上的种种阻碍消磨了，强烈要求有关部门解决小区外消防通道上的阻碍问题。”近日，莆田市12345便民服务平台接人一通特别来电。

据反馈，晚上9点许，市区骏欧龙盘3号楼一着火，消防车从石室路进来，本来就不宽的路两旁又划上停车位，进小区十分困难。9点22分左右，消防车进到小区西门口前，又被几组横跨道路上的电线绊阻。9

点24分左右，消防车才进入小区。情况紧急，接报后，莆田市12345平台迅速响应，第一时间通知城厢区龙桥办事处消防部门，要求立即赶往现场处置。

消防救援的黄金时间是在火灾发生初期3到5分钟内。这段时间火势通常较小，易于控制。“由于城市道路交通等因素的制约，救援车辆有时难以在5分钟内抵达火灾现场。因此，把握好这一黄金时间对于

火灾的初期处理至关重要。”莆田市12345热线管理中心干部杨益静说，打通救援“最后一米”，畅通消防“生命通道”，需要多部门齐抓共管、联合行动、精准发力。

为杜绝此类安全隐患，莆田市12345便民服务平台变被动处置为主攻，牵头联动龙桥街道办事处、多家管线单位共同努力，邀请专业技术人员进行现场整治，切断低空盘旋的蜘蛛线路，并重新布局线路，避免因管线高度过低导致消防车辆无法进

出，“2分钟安全通道”得以畅通。“电线垂绕、低空盘旋等问题不是个例，尤其多见于市区内老旧小区，如果不加以防范排查整治，就会埋下各类安全隐患。”杨益静说，下一步，市12345便民服务平台将发挥高效快速联动平台作用，落实安全生产责任，形成工作机制，督促责任单位对影响消防车通行的消防通道各类障碍物进行全面清理，全面筑牢消防安全防线。

补助资金4000万元 支持木兰溪流域保护与治理

本报讯(记者 沈琳)近日，记者从仙游县财政局获悉，该县收到中央和省财政下达的2024年国家生态文明试验区第一批补助资金4000万元，用于支持木兰溪流域生态保护与综合治理，实施一批重点生态文明示范项目建设。

据悉，该项补助资金支持木兰溪流域农村生活污水提升治理，并全面建立农村生活污水治理长效机制。主要有：支持木兰溪流域河道整治提升工程(一期)建设和生态补水工程，实现水量常年稳定、水质稳步提升，实现“有河有水、有草有鱼、水清岸绿河畅景美”；支持木兰溪源省级自然保护区管理能力提升项目建设，增强保护区在科研监测、公众教育、防灾减灾、信息化管理等方面的能力，健全完善资源管护体系和执法体系，将保护区建成管理高效、设施完善、功能齐全、社区繁荣、可持续发展的省级自然保护区；支持文旦果园土壤酸化治理与绿色提质增效项目，有效改善土壤质量，增强农业发展后劲，促进特色农业高质量发展等。

1.2亿元光伏项目落户三江口

本报讯(记者 沈琳)近日，涵江区三江口镇政府与晶科电力科技股份有限公司、福建卓信智博新能源科技有限公司共同签订光伏项目投资开发协议。

据悉，该项目计划投资1.2亿元，将选择1000户农村居民屋顶，开发30兆瓦户用分布式光伏电站。项目建成后，可实现年发电产值约1500万元。

“兴化美食文化节”在新加坡举办

本报讯(记者 沈琳)近日，为期6天的“兴化美食文化节”在新加坡乌节路义安城广场落幕。这是新加坡莆仙同乡联合会首度在狮城举办家乡文化盛宴，推广风味莆仙美食，展示古老莆仙戏、南少林武术，展览工艺美术精品，展现莆田丰富文化遗产。

莆田古称“兴化”，是妈祖的故乡。早在19世纪末，就有莆田人下南洋来到新加坡。时至今日，在新加坡生长的莆田人仍称莆田为兴化。举办此次活动，旨在让当地莆二代、莆三代近距离了解家乡文化物产，激发爱国爱乡情怀，产生归属感。同时，通过展示丰富的非遗美食、文艺表演、工艺美术、莆田优品，增进新加坡民众对莆田传统文化与饮食习俗的了解，扩大莆田人在南洋的影响力。

仙游入围第二批 全民运动健身模范县创建名单

本报讯(记者 林鹏 通讯员 郑志忠)近日，国家体育总局群众体育司公布第二批全民运动健身模范市(区)和全民运动健身模范县(市、区)入围创建名单，全省有7个市县(区)上榜，仙游县位列其中。

据悉，全民运动健身模范县创建开展以来，仙游县进一步优化全民健身设施配置，全县已建成6个县级健身公园、5个村级健身公园；全县实现人均体育场面积2.5平方米，基本实现15分钟体育生活圈。眼下，该县正在夯实群众身边基本公共服务健身设施供给，围绕九鲤湖、天马山、麦斜岩、菜溪岩等旅游景区，统筹推进健身步道、自行车道、越野赛道、景观步道、户外运动设施规划建设；充分利用城市旧厂房、仓库、老旧商业设施和空地、边角地等空间资源，建设口袋健身公园、小型多功能运动场、健身房等复合式、嵌入式健身设施；老旧小区改造因地制宜配建贴近群众的健身路径、羽毛球场、乒乓球场、棋牌室等小型多样健身设施；推动城乡健身设施从“有”向“优”转变，实现数量提升、质量提升、服务提升、效益提升，进一步推动全民健身“活力仙游”建设。

一案件入选“中国渔政亮剑2023” 执法典型案例

本报讯(记者 陈汉儿 通讯员 杨锦国)近日，农业农村部发布“中国渔政亮剑2023”八大执法典型案例，其中，莆田市海洋与渔业执法支队查处“闽某渔26891”船等9艘渔船擅自拆卸北斗设备案入选，为全省唯一上榜案例。

据了解，去年初，莆田市海洋与渔业执法支队在湄洲湾海域大竹岛附近开展突击检查时，查获“闽某渔20333”船存放在塑料桶中的9台已拆卸的北斗终端设备，执法人员立即登临检查9台设备所对应的“闽某渔26891”等9艘渔船。检查中发现，上述渔船还存在随船携带不符合标准的渔具、未按规定配备职务船员、未办理进出港报告手续等其他违法行为。

根据相关法律法规，船舶在航行中应当开启自动识别、航行数据记录、远程识别和跟踪、通信等与航行安全相关的装置，不得擅自关闭、屏蔽、拆卸、损毁。一些不法分子常将船载北斗设备拆卸并置于别处，使其发送虚假船位信号，制造船舶处于停泊状态假象，企图逃避监管。



日前，“妈祖缘 两岸情”莆台两地书画名家联谊笔会在贤良港天后祖祠举行，来自莆台两地8名书画家相聚一起，以墨互动、以书会友、以画传情。

本报记者 陈汉儿 通讯员 陈琛 摄